

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
& ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

11.10.1994

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ο Υπουργός Β.Ε.Τ., κ. Κ. Σημίτης, παρέστη στην κοινή συνάντηση Πρυτάνεων Πανεπιστημίων και Προέδρων Ερευνητικών Κέντρων που πραγματοποιήθηκε στο Ρέθυμνο, την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 1994.

Στην ομιλία του ο κ. Κ.Σημίτης αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη σημασία που έχει για την ανταγωνιστικότητα και την οικονομική ανάπτυξη, η συνεργασία μεταξύ των ερευνητικών ομάδων και των παραγωγικών φορέων. Τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και στη χώρα μας υπάρχει μεγάλη ανάγκη για μεγαλύτερη συμμετοχή επιχειρήσεων στη διεξαγωγή και αξιοποίηση της έρευνας και την δημιουργία νέων ανταγωνιστικών προϊόντων και υπηρεσιών. Ο Υπουργός αναφέρθηκε σε μια σειρά από νέες δραστηριότητες που θα υποβοηθήσουν την συνεργασία Πανεπιστημίων, Ερευνητικών Κέντρων και Επιχειρήσεων, όπως είναι ο θεσμός των Υποτροφιών Προσανατολισμένης Έρευνας, τα Γραφεία Σύνδεσης Έρευνας-Παραγωγής και τα Δίκτυα Ερευνητών.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η προετοιμασία και ενεργός συμμετοχή της επιστημονικής κοινότητας της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την κοινωνία των πληροφοριών. Ο κ. Σημίτης εξήγγειλε ότι θα συσταθεί ένας Εθνικός Φορέας Δικτύων στον οποίο θα κληθούν να συμμετάσχουν τα υφιστάμενα δίκτυα έρευνας και τεχνολογίας, όπως και οι μείζονες χρήστες αντίστοιχων δικτυακών υπηρεσιών. Με την εξασφάλιση ταχείας πρόσβασης στα αντίστοιχα ευρωπαϊκά δίκτυα, τα ερευνητικά και πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας θα μπορέσουν να συνδεθούν αποτελεσματικά με την διεθνή επιστημονική κοινότητα, όπως επίσης και με την δικτυακή υποδομή των βαλκανικών χωρών.

Τέλος, ο κ. Σημίτης κάλεσε την πανεπιστημιακή και ερευνητική κοινότητα να εντείνουν τη συνεργασία τους, να επιδιώξουν κοινές παρουσίες στα ανταγωνιστικά προγράμματα και να εξασφαλίσουν έτσι την αποτελεσματική αξιοποίηση των εθνικών και κοινοτικών πόρων για την έρευνα.

Η σύγχρονη πρόκληση της οικονομικής ανάπτυξης είναι η αναβάθμιση και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού. Σ' αυτή την πρόκληση μπορούμε να απαντήσουμε με επιτυχία, αν αξιοποιήσουμε σωστά τις μεγάλες δυνατότητες των ελληνικών Πανεπιστημίων και Ερευνητικών Κέντρων, τόνισε ο Υπουργός Β.Ε.Τ. κλείνοντας την ομιλία του.

Στη συνέχεια μίλησε ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας & Τεχνολογίας, κ. Νίκος Χριστοδουλάκης, ο οποίος ανακοίνωσε τα κύρια αποτελέσματα του ΕΠΕΤ-2. Ανακοίνωσε, επίσης, δύο νέες δράσεις που έχουν σκοπό να καλύψουν την περιφερειακή ανισοκατανομή στην Έρευνα και επίσης κρίσιμους τομείς προτεραιότητας σε περιοχές όπως οι τηλεπικοινωνίες, οι μεταφορές κλπ.

Στην ομιλία του ανέφερε ότι τα Πανεπιστήμια θα συμμετάσχουν κατά το 1/4 περίπου στον συνολικό προϋπολογισμό του Υποπρογράμματος 1 ενώ τα Ερευνητικά Κέντρα με το 19%. Ο ιδιωτικός τομέας θα συμμετάσχει κατά το ήμισυ περίπου της συνολικής δαπάνης, πράγμα που δημιουργεί ιδιαίτερα ευνοϊκές συνθήκες για την παραγωγική αξιοποίηση της έρευνας. Αναφέρθηκαν επίσης οι νέοι κανόνες που θα ισχύσουν για την χρηματοδότηση της έρευνας και περιλαμβάνουν όρια στο μέγεθος των προγραμμάτων που μπορεί να εκτελέσει μία εταιρεία, διαρκή έλεγχο των έργων, και εντοπιόμο αντιδεδοντολογικών συμπράξεων μεταξύ ερευνητών και προσωπικών εταιρειών. Ο κ. Χριστοδουλάκης τόνισε ότι τα Πανεπιστήμια και τα Ερευνητικά Κέντρα αποτελούν τους κύριους φορείς έρευνας στην Ελλάδα και θα πρέπει να ενισχυθούν με κάθε τρόπο έτσι ώστε να αξιοποιηθεί η ιδιαίτερη συμβολή τους στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Θα πρέπει να υπάρξουν συνεργασίες μεταξύ ΑΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων, με τακτικές συναντήσεις, κοινά Συνέδρια, αμοιβαία χρήση του εξοπλισμού και των εγκαταστάσεων, κλπ.

Ανέφερε επίσης ότι εντός των προσεχών ημερών θα ανακοινωθούν τα νέα προγράμματα ΠΕΝΕΔ, τα οποία θα περιλαμβάνουν τομείς έρευνας, όπως οι κοινωνικές και οικονομικές, και οι θεωρητικές επιστήμες που δεν καλύπτονται επαρκώς στα άλλα Ερευνητικά Προγράμματα.